

■记者 黄丽云 通讯员 王勤剑

今年11月9日是浙江省第26个消防日,11月又是浙江省消防安全 宣传月,为进一步提高广大人民群众的消防安全意识,增强社会防控火 灾能力,营造浓厚的消防安全氛围,市消安委办决定从11月1日至30 日在全市范围内开展"119"消防宣传月活动。据悉,我市消防宣传月的 工作已开始紧锣密鼓地展开,推出了丰富多彩的宣传活动。

消防救援队伍庄严宣誓

"我志愿加入国家消防救援队 伍,对党忠诚,纪律严明,赴汤蹈火, 竭诚为民……"日前,在市消防局的 大院里,传来了一阵激昂的声音,消 防员们在这里开展了重温消防救援 队伍誓词活动。活动中,全体指战员

此次活动旨在深入学习贯彻习 近平总书记授旗训词精神、牢记誓词 使命,深化"不忘初心、牢记使命"主

题教育学习活动,教育引导全体指战 员牢固树立全心全意为人民服务的 宗旨意识,切实增强工作责任感和使

通过活动的开展,全体指战员进 一步加深了对习近平总书记训词精 神的理解和认识,全体人员将牢记谆 谆嘱托、时刻感恩奋进,以高度的政 治自觉和强烈的使命担当坚决抓好 各项工作的贯彻落实,为我市经济发 展和人民安居乐业保驾护航。

"敲门"行动 让独居老人更暖心

"老奶奶,您好!我们和消防员同 志一起来看你了,帮你查找一下家中 的火灾隐患!"日前,市消防局参谋谢 春波带队来到了镇海门社区的一户独 居老人家中开展"敲门"行动。这位老 人今年80多岁了,住在二楼,家门口 的走廊上已经摆满了各种废旧物品。

"敲门"行动敲开的是一道心门,送 出的是一片温暖。"老年人的消防安全 意识相对薄弱,常因用火不慎等原因引 发火灾,而老年人逃生自救能力较差, 发生火灾后极易造成人员伤亡,已成为 火灾中最大的弱势群体。关爱老年人, 尤其是独居的老人,教会他们如何防 火,已经刻不容缓。"谢春波说。

据了解,一直以来,市消防局高度

重视对独居老人、留守儿童等社会弱 势群体的消防安全宣传教育工作。

为了更大程度地为老人提供便 利,市消防局开展关爱独居老人消防 安全"敲门"行动,上门为独居老人排 查并消除火灾隐患,同时进行消防安 全宣传。每到一位老人家中,消防员 都仔细检查这些老人家中的电器线 路、厨房燃气、油烟管道等,并对房间 过道、阳台等堆积的物品进行清理。 同时不忘提醒老人,要注意用火用电 用气安全,疏散逃生通道要保持畅通 等。通过面对面帮助消除火灾隐患, 手把手传授基本用火、用电等安全知 识,使老人们掌握逃生自救基本方法, 有效防范火灾侵害。

消防检查 让企业生产更安全

11月消防宣传月的主题是"防范火 灾风险、建设美好家园"。今年消防安全 关键在于防范,认真做好消防防范才能 避免火灾带来的危害,那么我市企业的 消防防范工作做得如何呢? 日前,市消 防局防火参谋带队来到有关企业里检查 消防安全。

据了解,我市鞋业、汽摩配行业的企 业较多,这些企业的消防安全不容忽视, 一旦发生火灾将会造成巨大损失,但有 些企业日常往往会忽略了对火灾的防 范。

当天,市消防局防火参谋钟雅带队 来到位于莘塍东新工业区的一家服装企 业检查,检查人员发现一道门上贴着"消 防通道,请勿堵塞"的字样,而这道门却

被锁上了。在该企业的二楼仓库,同样 发现一道防火门被上了锁,要等到管理 人员过来刷卡后才能打开这道门。

"企业这样的做法是在破坏防火 门。"钟雅说,根据消防安全要求,防火 门是不允许上锁的,像这家企业把防火 门给锁上,一旦发生火灾,里面的人员就 无法从这里逃生了。

消防人员还来到这家企业的宿舍内 进行检查,发现宿舍里的消防安全隐患 也不少。宿舍的过道上摆放着晾衣架, 给疏散逃生通道造成了堵塞,影响逃生 的效率。另外,一些宿舍内存在接线板 乱拉的现象。针对企业的这些情况,消 防部门要求企业主立即进行整改,消除 安全隐患。

增强师生安全意识 消防演练



为切实做好学校的防火安全工作, 培养学生防火、自救能力,11月1日上 午,瑞祥实验学校开展了一次消防疏散 和消防灭火演练活动。

"119吗?这里是瑞祥实验学校,学 校的实验室着火了……"在瑞祥实验学 校一教学楼的走廊里,学校巡查组的老 师拨打了119报警电话。

随后,学校的师生开始了应急疏散。 各班级指挥疏散的老师提前就位,在阵阵 浓烟中,指导学生在逃生过程中捂住口鼻, 弯腰有序地按照指定楼道疏散。整个疏散 过程做到了快、静、齐,没有学生滞留在教 学楼区域,在短短的3分钟内全部到达学校

接着,消防宣传人员从消防安全知

识和灭火器使用方法两个方面进行了讲 解与示范,要求学生牢记火警报警电话、 发生火情时的逃生自救措施,让学生对 防火知识有了更多了解与掌握。通过规 范的动作和步骤说明,让学校师生再一 次熟悉逃生的要领。现场,不少学生还 上场体验了灭火器使用方法。

瑞祥实验学校的相关负责人表示, 通过这次消防演练,使学生们学到了急 救逃生和消防安全知识,增强了安全意 识,体会到了生命的宝贵,同时也使学生 们学习到了团队精神,懂得了在紧急情 况下团结协作的重要作用。学校将继续 加强校、警联动,密切协作,进一步加强 校园安全工作、深入排查安全隐患、切实 防范各类事故发生,确保校园绝对安全。





搭档"平安巡演"传播消防安全知识 消防宣传

"电动自行车停在疏散通道、安全出 口、楼梯间、室内等地违规充电极易引起火 灾,又严重影响疏散逃生,且起火后浓烟可 在3分钟温度可达1000℃,可导致一整幢 四层建筑充满有毒浓烟……"11月6日晚, 我市"平安护航新中国成立70周年"暨 "119"消防宣传月文艺巡演活动走进飞云 街道,在这里,不仅有精彩的节目,还为广 大的观众带去消防安全知识,现场播放的 "影响消防安全的日常十大不良行为"就是

据了解,"影响消防安全的日常十大不 良行为"有:电动自行车、平衡车违规充电 停放;日常用电过程中电气线路私拉乱接;

平安瑞安 🔄 共建共享 '暨"119"消防宣传月文艺巡演

违规使用热得快、电吹风、取暖器等大功率 电器;安全出口锁闭,疏散通道堆放物品影 响疏散;常闭防火门长期处于开启状态;房 间设置防盗窗等影响逃生疏散;使用燃气 后未及时关闭总阀门;未熄灭的烟蒂随意 丢弃;手机充电器、电瓶车充电器及老旧电 器长期通电;配电箱、重要电器控制柜下堆 放可燃物品。

在演出现场,主持人还为大家介绍了 灭火器的使用方法、家庭防火小知识等内 容,还与现场观众进行了消防知识问答互 动。

市消防局相关负责人表示, 搭档"平安 巡演"传播消防安全知识,是宣传消防安全 知识的方式之一,市消防局还将结合实际, 进一步优化和丰富宣传内容,全方位、多角 度地开展消防宣传工作,以更多群众喜闻 乐见的方式,传播消防安全知识和技能。

据了解,下一步,市消防局还将开展夜 间消防安全巡查活动,进一步加强了辖区 住户、商户的消防安全意识,做到有效防范 安全事故的发生,保障广大居民群众的生 命财产安全。